



井底之蛙如何实现鸿鹄之志?领导即将来视察和堤坝有溃堤的风险,你先处理哪一个?当众演讲3分钟,你敢吗?5月12日,2018年江苏省考试录用公务员面试拉开序幕。现代快报记者从江苏省人社厅了解到,全省27363名考生进入面试。专家分析,这次的面试题目不仅考察能力,更是考察价值取向,贴近公务员工作的日常。

现代快报/ZAKER南京记者 徐岑

江苏公务员面试2.7万人赶考

井底之蛙如何实现鸿鹄之志? 考题引导年轻人提升超越自己



江苏公务员面试开考 现代快报/ZAKER南京记者 赵杰 摄

2.7万名考生参加公务员面试

面试现场

12日早晨雨水霏霏,南京二十九中考点前,考生们一身正装,正在准备考试。还有不少考生是拖着行李箱来的。

现代快报记者了解到,今年江苏省公务员考试共计划招录8559人,32.96万人报考,比去年增加3.63万人,这是近年来参考人数最多的一次。笔试后,从高分到低分按照招录计划数1:3的比例,经过严格的资格复审、向社会公布等程序后,有27363人进入面试。面试在5月12日和13日两天举行。

本次江苏考试录用公务员面试,每个考官小组由7名考官组成。为了确保公平公正,面试考官和现场工作人员

与应试人员之间有回避关系的,或因其他原因需要回避的,一律实行回避,不参与此次面试工作。此外,通过现场录像对考官行为举止规范情况进行跟踪了解,将现场考核情况作为对考官任期考核的重要依据,督促考官认真履行职责,确保面试公平公正。

记者了解到,面试结束后,根据总成绩,按职位招录计划数1:1的比例从高分到低分确定参加体检、考察人选。5月下旬开始将按照有关规定组织体检、考察,确定拟录用人员名单并进行公示,办理录用手续。招录工作预计在8月底前结束。

他辗转多地,考了不下十场

面试结束后,考生陆陆续续走出考场。1992年出生的小薛正在门口等待同组考生出来,希望通过对总成绩,知道自己能否被录取。他告诉记者,去年毕业后,他没有找工作,一直在江苏、浙江、河南等地参加公务员考试。“考了不下十场了吧。”他表示,如果这次没考上,就当积累经验,回去准备山东省的公务员考试。

为什么这么执着于考公务员?小薛表示,自己比较看重公务员的工作经验积累。

而1993年的小张,考公务员则是希望能平衡工作和生活的关系。他是河海大学的硕士应届生,学的是通信专业。“这个专业毕业后主要是做程序员,我之前也找了工作,他们给出的薪资很高,但我还是倾向于当公务员。”他表示,自己的性格比较外向,擅长和人打交道,可以胜任公务员的工作,“而且相对来说,公务员的压力小一些,个人的生活时间也比较多,可以做一些自己想干的事。”

首次出现演讲题,考察综合素质

考题分析

与以往江苏省公务员面试不同,今年考试有两个变化。一个是多了考前准备时间。有考生表示,今年多了一间备考室,可以提前拿到题目,有10分钟的准备时间。不过,最让大家惊讶的还是面试最后一道演讲题:“这个题型比较奇特,让人抓不住感觉,考的时候很紧张!”“拿到演讲题有点蒙,之前复习准备的时候,从来没看到这种题型!”“就事论事谈解决方案还行,演讲觉得

比较难!”……

据考生回忆,这道题目是“结合公务员特点,以‘新征程,新作为’为话题,发表三分钟演讲”。考生小张表示,自己把这道题当成了一篇小作文来完成,“主要是围绕新起点公务员要怎么做来讲的,结合了总书记所说的,幸福都是奋斗出来的。”而考生小王则表示,自己的落脚点主要在新时代上,“我就讲了作为公务员怎么在工作

方式上更好地为人民服务。”

中国高教学会学术委员会副主任、江苏省高教学会会长丁晓昌分析,这道题既紧扣时代热点,将十九大的重要表述纳入考题,更加强了对考生语言表达能力和情感感染力的考察,“演讲题真实反映了考生的逻辑思考和思维条理性,考验考生是否有以情动人的能力,这都是基层公务员必须具备的能力。”

排序题让不少考生很“纠结”

最接地气,也最让考生“纠结”的则是一道排序题。有四件事情:第一,两小时之后,赵镇长带着县领导来视察扶贫工作;第二,你帮扶的小学生出车祸了,在医院抢救;第三,村民说村里的水库堤坝有渗漏,有溃堤危险;第四,你们村里有企

业被曝光是重污染企业,有电视台记者要来采访村主任,但是他出差了。如果你是小王,你打算如何处理这四件事?有考生认为,生命安全最重要,所以按照“二、三、一、四”的顺序来处理。

针对这道考题,江苏省人

大内务司法委员会委员彭坤明表示,表面是处理事情轻重缓急的问题,但更重要的是价值取向的问题。“我们在面对不同矛盾时,重要的不仅仅是运筹能力、应急能力,对于公务员来讲,更重要的是价值取向。依据什么价值来判断轻和重。”

提醒青年公务员不要当井底之蛙

而面试的第一道寓言题,实际上也是提醒青年公务员既要脚踏实地工作,又要有志向。“井底青蛙说自己向往蓝天,但是却没有翅膀,跳不出去。但是鸿鹄却提醒它,可以在涨水的时候跳出来。这里面的青蛙实际上就相当于青年公务员。”丁晓昌表示,现在很多公务员在

基层一线工作,被繁杂的事务消磨了志向,“这道题实际上是说,不要觉得到了最基层,就淹没了理想,要在努力工作中不断提升自己和超越自己。”

“这份试卷不仅仅是考察考生的能力,更突出了用人导向,对更多的青年有引导作用。”南京大学党委常委、统战部部长

兼党办主任王云骏分析,通过这道题也可以让青年公务员知道公务员到底是做什么的,“很多人以为公务员就是在办公室处理事务,但公务员的常态更多的是深入群众生活第一线的。所以透过这份考卷,也有向青年公务员传达了要贴近群众、贴近生活、贴近一线的作用。”